Примерен тест за  държавен изпит за специалност 

“ЕКОЛОГИЯ И ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА”

1. Хлорофилите са основни пигменти при еукариотните организми, които поглъщат светлинни кванти в ................ области на спектъра:

1) синята   

2) зелената

3) оранжевата

4) червената

5) жълта 

Отговори: А) 1, 2 и 3;  Б) 2, 3 и 5;  В) 1, 3 и 4;  Г) 2, 4 и 5; Д) 1, 2 и 4  



2. Трофичната пирамида на активната утайка се състои от: 

1) суспендирана и разтворена органична материя; 

2) водорасли; 

3) бактериален сегмент; 

4) растителен сегмент; 

5) сегмент на микрофауната; 

6) сегмент на висшите растения; 

7) сегмент на мета-фауната.
Отговори: А) 2, 3 и 5; Б) 2, 4 и 6; В) 1, 3, 5 и 7; Г) 3, 4, 5 и 7; Д) 1, 3 и 7
3. Типът анатомично устройство на листа се определя от:

А) устройството на покривните тъкани

Б) вида на механичните тъкани

В) организацията на фотосинтезиращите тъкани

Г) вида на проводящите снопчета
Д) вида на вътрешните отделителни тъкани
4. Гъбите, чиято среда на местообитание са екскрементите, се отнасят към екологическата група: 
А) микотрофи; 
Б) копротрофи; 
В) бриотрофи; 
Г) карботрофи; 
Д) паразити.
5. Изходният тип поленови зърна при двусемеделните е с:

А. три пори
Б. три бразди
В. една бразда
Г. една пора

Д) две пори
6. Отделителни органи при ракообразните са:

А) протонефридии

Б) типични метанефридии

В) антенални и максиларни жлези

Г) перикардиални жлези

Д) малпигиеви тръбички

7. 3а храносмилателната система на насекомите е характерно:
А) отровни жлези в хелицерите

Б) наличие на хепатопанкреас

В) стъкловидно тяло в стомаха

Г) радула в глътката

Д) образуване на перитрофична мембрана
8. Най-голямата днес живееща жаба с размер 32 сm е:

А) Жабата ага

Б) Голямата крастава жаба

В) Жабата голиат

Г) Тръстиковата жаба

Д) Ноктестата жаба

9. Полиандрия се среща при:

А) Лисиците и вълците

Б) Дивите свине

В) Прилепите

Г) Тюлените

Д) Слоновете

10. Посочете верния отговор за броя и съотношението на типовете гамети, които образува автотетраплоида ААаа:
А) 3Аа : 3АА :1 аа

Б) 1АА :1 аа 
В) 1АА : 4Аа : 1 аа
Г) 3аа : 3Аа : 1АА
Д) 3АА:2Аа:1аа

11. Изследвате популация от 100 катерици, където 80 са сиви и 20 са черни. Знаете, че черният цвят е рецесивен белег за този вид катерица. Какъв е броя на хетерозиготните индивиди със сива козина, ако популацията е в равновесие (съгласно закона на Харди-Вайнберг).

А) 10

Б) 20

В) 35

Г) 50
Д) 80

12. Хиполимниона представлява?

А) Придънен воден слой в река

Б) Вторична продукция  на планктона

В) Зоната разположена под термоклина в дълбоки водни тела при права или обратна стратификация

Г) Скорост на изхранване на даден организъм

Д) Зоната непосредственно под водната ципа на повърхността на водоемите

13. Кои от изброените  представляват важни характеристики на бенталът като местообитание. 

1) Типът на дънния субстрат

2) Наличието или липсата на миксии във водата

3) Наличието на кислород в придънния воден слой

4) Наличие или липса на светлина
5) Наличие на конкурентни видове
Отговори:  А) 1, 3 и 4; Б) 2 и 4; В) 1 и 5; Г) 3 и 4; Д) 1, 2 и 4
14. Екологичната ниша на организмите е: 
А) пълна характеристика на местообитанията в ареала на вида; 
Б) начинът, по които организмите оползотворяват наличните физични и биологични ресурси на местообитанието; 
В) всички физични и биологични фактори в местообитанието на видовете; 
Г) температурния диапазон, в който организмът може да преживява; 
Д) зависима от продуктивността активност
15. Кои от следните двойки са екологични еквиваленти? 
1) ему и щраус; 
2) лос и благороден елен; 
3) щъркел и сива чапла; 
4) тасманийски вълк и обикновен вълк; 
5) дива коза и муфлон.

Отговори: А) 1 и 5; Б) 1 и 4; В) 1 и 4; Г) 2 и 4; Д) 4 и 5 

16. Като популация може да се дефинира: 
А) група от индивиди на един вид, които се размножават помежду си, дават плодовито потомство и обитават дадена територия; 
Б) организмите и техните взаимоотношения с други организми от съседни територии; 
В) постоянни групи, включващи родителите и потомството им; 
Г) временни струпвания на много индивиди на дадена територия през размножителния период; 
Д) група от организми, действащи съгласувано като едно цяло 

17. Какъв тип пространствена структура на растителните популацията се очаква при силно изразена вътревидова конкуренция? 
А) групово разпределение; 
Б) случайно разпределение; 
В) разпределение според градиента на факторите на средата; 
Г) равномерно разпределение; 
Д) няма връзка между конкурентните взаимоотношения и структурата на популацията. 

18. Счита се, че размерът на популацията се стабилизира при: 
А) стабилен популационен растеж; 
Б) реализация на биотичния потенциал; 
В) възникване на съпротивителна сила на средата; 
Г) достигане на капацитета на средата; 
Д) изчерпване на ресурсите

19. В уравнението dN/dt = rN, r се дефинира като: 
А) специфична скорост на раждаемост; 
Б) специфична скорост на нарастване на популацията; 
В) възрастово специфична смъртност; 
Г) съпротивителна сила на средата; 
Д) коефициент, отразяващ миграционните процеси в популацията.

20. Експоненциалното нарастване на популацията се изразява чрез уравнението: dN/dt =
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21. Видовете, които са с решаващо значение за организацията на съобществото и оформят неговия облик се наричат: 
А) ключови видове; 
Б) екологични доминанти; 
В) значими видове;
Г) продуктивни видове; 
Д) регулаторни видове

22. Според принципа на __________ два вида не могат да съществуват неопределено дълго време използвайки един и същ ресурс. 
A) изместване на видовете; 
Б) конкурентното изключване; 
В) кодоминирането; 
Г) сукцесионно развитие; 
Д) припокриване на нишите

23. Случаят, в който един вид намалява шансовете за оцеляване на друг вид поради използване на общ ресурс е пример за: 
А) индиректна антибиоза; 
Б) директно изключване; 
В) алелопатия; 
Г) косвена конкуренция; 
Д) трофичен мутуализъм.

24. Кое от следните твърдения за съвършената конкуренция е вярно?

А) потискащото действие на единия вид се проявява почти веднага

Б) с увеличаване на числеността на единия вид другият вид бива изтласкан от заеманата екологична ниша

В) междувидовите взаимоотношения са по-слаби от вътревидовите

Г) не води до пълно унищожаване на конкурентната популация

Д) води до съвместно съществуване на  популациите на конкурентните видове
25. Кой от изброените показатели се очаква да е с най-голяма абсолютна стойност при първичните продуценти в екосистемите? 
A) обща първична продуктивност; 
Б) чиста първична продуктивност; 
В) дишане; 
Г) вторичната продуктивност; 
Д) всеки един от показателите може да е с по-големи стойности от останалите четири
26. В кое от изброените съобщества растителноядните консумират най-голям процент от първичната продукция? 
A) планктонните съобщества; 
Б) степните съобщества; 
В) съобществата в градска среда; 
Г) горските съобщества 
Д) агроекосистемите
27. Чрез тегловен метод е установено, че в ливада се натрупва около 550 g/m2 фитомаса за една година. Как се нарича изследваната стойност? 

А) Добив

Б) Чиста първична продукция

В) Обща първична продукция

Г) Вторична продукция

Д) Сукцесия

28. Средно 10 % от енергията, складирана на трофично ниво „Х“ може да се предаде на следващото трофично ниво „У“ по хранителната верига. Част от останалата енергия на трофично ниво „Х“ се използва за поддържане на жизнените процеси на организмите от това  ниво, а останалата енергия се: 
А) използва за размножаване; 
Б) натрупва като телесна маса; 
В) използва от долното трофично ниво; 
Г) разсейва се като топлина; 
Д) нито едно от изброените
29. В поредицата от трофични нива по хранителната верига, животните които са най-отдалечени от първичните продуценти: 
А) имат най-голяма биомаса; 
Б) получават най-много енергия; 
В) са с най-големи размери; 
Г) получават най-малко енергия; 
Д) изразходват цялата енергия за дишане.
30. При прехода към по-високо трофично ниво: 
А) ефективността на асимилация се запазва непроменена, а ефективността на натрупване на биомаса намалява; 
Б) ефективността на асимилация се намалява, а ефективността на натрупване на биомаса се увеличава; 
В) и двете ефективности намаляват; 
Г) и двете ефективности се увеличават; 
Д) ефективността на асимилация се увеличава, а ефективността на натрупване на биомаса намалява.

31. Коя от следните двойки е със седиментен тип на биогеохимичните им кръговрати? 
А) O2 и N; 
Б) P и S; 
В) P и N; 
Г) P и C; 
Д) Si и O2.
32. Кой от посочените екологични термини описва понятието „ацидофилна букова гора“:
А) Екотоп

Б) Екологична ниша

В) Местообитание

Г) Биом 

Д) Консорция
33.  Насочената, независеща от сезоните последователна смяна на едни популации с други в рамките на съобществото се нарича: 
А) еволюция; 
Б) синузия; 
В) сукцесия; 
Г) климакс; 
Д) серия.

34. Развитието на растителността върху изоставени селскостопански земи и преходът към климаксно съобщество е пример за:

А) хетеротрофна сукцесия; 
Б) циклична сукцесия; 
В) първична сукцесия; 
Г) вторична сукцесия; 
Д) третична сукцесия

35. Кои от изброените характеристики са характерни за съобществата при наближаване на климаксното състояние? 
1) увеличаване на броя на екологичните ниши; 
2) намаляване на видовото разнообразие; 
3) усложняване на структурата на съобществата; 
4) намаляване на ролята на отрицателните взаимоотношения; 
5) кръговратите на минералните вещества стават по-отворени

Отговори: А) 2, 3 и 4; Б) 1, 2 и 4; В) 1, 3 и 4; Г) 1, 3 и 5; Д)  2, 4 и 5
36. Количеството на CO2 в атмосферата е приблизително: 
А) 0.034%; 
Б) 0.34%; 
В) 3.34%; 
Г) 6.5%; 
Д) 12.8%

37. Единственият ефективен начин за опазване на подземните води е:  
А) предотвратяване на замърсяването.

Б) използване на обширна мрежа от мониторингови кладенци.

Б) покриване на всички кладенци.

Г) пречистване на всички води от подземни водоизточници.

Д) преминаване към третично пречистване на отпадъчните води.

38. Кой отпадък е подходящ за производство на биогаз?

А) хартия и картон

Б) дървесни стърготини

В) оборска тор

Г) черупки от орехи
Д) всички от гореизброените 
39. Кое от следните твърдения е вярно за компостирането като технология за третиране на растителни отпадъци:

1) намалява обема и количеството на растителните отпадъци

2) намалява водното съдържание на растителните отпадъци

3) активира фитопатогените и семената на плевелите 

4) получава се стабилен краен продукт с приложение в селското стопанство
5) всички от гореизброените 
Отговори: А) 1, 2 и 4; Б) 1 и 3; В) 1, 3 и 4; Г) само 4; Д) 5
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